PHiklad:

1. Na str. 83 jo v pHkladu vypoltu nezat{Zony odporovy dslit se
Sleny Ry = 12kQ, Ry = 8§ kQ, By = 10kQ, By = 20kQ & pHéngm

proudem I = 5 mA = 0,006 A. Jak jsou jednotlivé odpory wattové

zatiteny?

Proud I = 5 maA je spoleény. Jeho druhd mocnins I2 = 25.10-¢ A.
Dosazujeme do vztahu (190) jednotlivé hodnoty odport a zjistujeme
jejich vykonové zatiZeni: Py = Ry = 12.103 .25, 1076 =
— 300.10-3 = 0,3W; P, =8.103.2,5.1076 = 200.10-3 = 0,2 W;
Py = 10.10%.25.10°6 = 250 . 103 = 0,25 W; Py =20.103.25.
.10-6 = 500 .10-3 = 0,5 W.

(ProtoZe jdo o odpory Fddovd stejné, jo i jejich zatiZeni ptibliZnd
stejné. V praxi muzZeme pouzit viechny odpory stejného typu —

s rezervou z typizované fady zatiZitelnosti o néco voti, napf. 0,5 W
misto 0,25 W apod.)

9. Zotitoni dlent odporového délite s odbdrem bylo vypotteno
v ptikladu 2. &l. 9 odst. b) na str. 85.

Odpory spojené paralelné. U paralelnt spojenych odporit
jsou (vétéinou) nejen nestejné velikosti odport, ale prochézi
jimi i rizné velky proud, take jiz pfi dvou paralelné spoje-
nych odporech mime Sty¥i razné velitiny (pokud .nejde
o spojeni stejnych odporit). Zato napéti — nebo ubytek
napéti — je na obou odporech stejné.

Jednotlivé odpory maji piikon podle vztahu {190)

P=RI> [W;QA]
Celkovy prikon nékolika odporit spojenych paralelnd
SP—P L Pit... [W;W, W] (192

Celkovy piikon P (elektrické zatiZeni) odporu se rozdsli
mezi jednotlivé odpory v nepiimém poméru jejich velikosti.
Pro dva odpory

R,
P,=P W; W, 1
=Py WW.0 (193)
popf. '
P,=P- ' W; W, Q 194
2 S [ ] (194)
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kde P, P; jsou zatfieni odpork By, R,
Ry, R, jednotlivé odpory.

V tab. 14 jsou pro normalizované hodnoty odporii uvedena
piisluing zatiZeni.
Pfiklad:

Dvojici paralelnd spojenych odpori Ry = 3,3kQ a B, = 330Q
procl'zém proud I = 0,1 A. Jaké zatifeni musi ka%dy z nich snést?
Vysledny odpor dvojice je
3300.330 108 900 i
R = = =
3 300 4 330 3630 3002

Zatizeni pii proudu I = 0,1 A (190)
' P = 300.0,12 = 300.0,01 = 3W
A chceme-li zjistit napéti na koncich dvojice odpori ij
Ohmova zékona, vztah (1) opes.oTeeh VI.).Olliljomév
U=2300.01=30V
Zatiteni jednotlivych odporti uréime ze vztahi (193) a (194)

Py = 3.330 990 - 0.273 W
3300 + 330 3630 W

©3.3300 9900
3300 + 330 3630 =213W

Zatizeni vysledného odporu (192)

Py =

P=102731+273=3W
10. Vypo&et induk<nosti

1. Vygokoﬁ'ekveném' civky jsou bud bez jidra (vzduchové)
n'ebo s jddrem z vf Zeleza nebo feritu, tvaru trnu, doladova-
stho Sroubu, hrni¢ku aj.

5 a) Valcovd civka o jedné vrsivé (obr. 28a) vzduchovi, bez
jddra (solenoid)
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Indukénost je dina vztahem

TN 107 [wH; cm, cm, cm, cm] (195)

l(l + 0,45 %)

kde L je indukénost,
N  pocet zdvith,
d pramér civky aZ do stiedu vodica,
!l délka civky (Gasti s vinutim).

41
lC.

b

e

a) b
Obr. 28. Indukénost civky o: a) jedné vrstvd, b) ndkolika vrstvéoh

Tento vztah mé tu vyhodu, Ze se obejde bez tabulky
opravnych &initeléi (nap¥. tzv. Nagaokova ¢initele), zdvislého
na poméru praméru k délce civky.

Schematické znadky pro vinutf bez jidra, se Zelezovym
(vf) jédrem a Zeleznym (nf) jidrem jsou na obr. 29.

Potiebujeme-li zjistit podet zivith pro Zidanou induké-
nost, stanovime ze vztahu (195) velitinu

——— Ll(l +0,45—d—)

1
N = n2d? . 10-3

===== [_; [J.H, cm, ¢m, cm, cm] (196)

—AAALT— Obr. 29. Schematické znadky vinuti bez jidra
- - i8 jidrem
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b) Vinuwti o nékolika vrstvdch (kfiZové) (obr. 28b). (Vypodet
ponékud zdvisi na pomérech rozmérl, podtu krok k¥{Zzeni
aj.). Jsou-li rozméry r, b i ¢ piibliZné stejné, plati s dosta-
teénou pfesnosti pro indukénost vzoree .

0,315r2N2

=% 19 10, L om, om, em, cm] (197)

kde r je stfedni polomér (do poloviny vysky vinuti),
b  siika civky,
"¢ vyska vinuti.

Poéet zavita takové civky pro Zddanou indukénost

[—; #H, em, cm, cm, cm]
(198)

Vztahy plati s dostatetnou presnost! i pro jiné druhy
civek o nékolika vrstviach (vostinové, ,,divoké“ vinuti na
télisku aj.).

N VL(ﬁr + 95 + 10c)
N 0,315r2

Priklady:

1. Véleové civka na trubce o primdru 3 cm mé v jedné vrstvd
80 z4vith dritu 0,28 mm dvakrat hedvabim opredeného. Osova délka
vinuti I = 3 cm. Jaks je indukénost této civky?

Udaje dosadime do vzorce (195)

9,87.6400.9.10-3 568 512.10-3
L= - = 131 pgH

s(irowd)

2. Na trubku praméru 2,5 em mame navinout civku o indukénosti
200 pH dritem 0,25 mm, izolovanym lakem + hedvabim. Kolik bude
mit civka zdvita?

Délku Il zprvu odhadneme na 4 cm. Dané udaje dosadime do vzorce
(1986) a zjistime podet zdvita
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'/200.4(1 + 0.45—2;—5—)
Ne | — A =

"79.87. 2,52, 1003

800. 1,28 1024 .

l’ 0,0617 V0,0617 128,6 zévitd
Zkontrolujeme skuteénou délku I, odhadnutou na 4cm. Vndjsi
prumér vodite 0,25 mm lak + hedvabi (napt. z tab. 32 na str. 169)
je 0,325 mm. Ndisobon podtem zaviti déd délku civky ! = 0,325 x
x 128,56 = 41,76 mm = 4,18 cm. To je v mezich pfesnosti vypodtu.
Jinak bychom museli vyjit z vypodtené hodnoty ! a pocet zévitd
upravit.

3. K#izové vinutéd civka o 400 zdvitech na télisku praméru 8 mm
vodi¢em 0,2 mm izolovanym lakem ma4 Sifku b = 6 mm, vysku vinuti
¢ = 6 mm, z &ehoZ vyplyva stfedni polomdr » = 7 mm. Jakou mé
civka indukénost ?

Po dosazeni do vzorce (197) dostaneme

0,315 . 0,72 . 4002 24 640

L =- e e T e
6.0,74+9.0,5+4+10.0,6 14,7

= 1674 yHd = 1,67 mH

¢) Vysokofrekvenéni civky s jadrem. PouZitim specidlniho
vysokofrekvenéniho Zeleza nebo feritu jako jidra v duting v
civek se zvysi jejich indukénost a Cinitel jakosti. Jadra maji
nejéastéji tvar trnu se zavitem (Sroubovi jadra). Pro vétsi
indukénosti nebo k odstinéni elektromagnetického pole civky
se pouziva jader pladtovych neboli hrnickovych. )
Zménou polohy jddra ve vinuti se jeho indukénost méni
o 5 a% 15 %, Také Sroubovym trnem v hrnickovém jidie
se indukénost méni nejméné o 5 9, az 10 %,.
Zelezova jadra. Vf civky se Zelezovym jadrem maji induké-
nost
L = kN2 (vH; — —] (199)
kde L je vlastni indukénost,
k  Cinitel jidra,
N pocet zaviti,
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g %’ocet zavitu poticbny pro Zidanou indukénost £ vypo-
citime ze vztahu

L
N = ]/7 [—; pH] (200)
K vypottenému tdaji priddme 3 a3 5 % zdvitd, aby bylo

mozné (ii'vku df)la,dit (vet&i procento u sSroubového jadra).
Pro stars{ typy jader byl uvidsn smérnaj éinstel k

. pro $roubovd jadra
M 7x13 mm k = 0,011 az 0,0125%)
M10x19 mm k = 0,016
pro hraiékovd jadra

priméru 14 a 23 mm & = 0,036 a7 0,038

(vMa-h vglutlvv h.rni(':kovém jédru znadnou vlastni kapacitu,
¢asto spiSe nékolik procent zaviti proti vypottu odebirdme.)
Ptiklady:

1. K¥i%ovd vinutd civka na trolitulové i 8
y i , m télisku so Sroubovy
Jddrem M 7 x 13 mm obsahuje 126 zivitt. Jakou md indul-xén‘(’;.%;’t??1
Podle vztahu (199) s pouZitim &initele & = 0,012

L = 0,012.15876 = 190,5 uH

2. Kolik zévitt musi mit vinuti v hrni¢kovém ja
) K ckovém jiadru, ab
mdukcn‘qst 2mH (= 2000 pH)? (Cinitel £ = 0,036.']) wby mélo
Pouzijeme vitahu (200) a odeétemo asi 3 9, zivita
2000 -
N= l 035 = V55550 = 236,4 zévita

Po odedteni 3 9, zivit dostanome skuteény poéet zivitu
r __ 9o el verqs
N’ = 236,4 —7 = 2294 zavita, priblizng 230 zavitn
*) Mens3i 8islo plati pro jed ] 6 i
_*) Men Jjednovrstvové k Stsi FiZové
vinuti na izolantovém télisku. v eiviy, vEtsi pro kiftove
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Novéji se u §roubovych a hrniékov'y"ch jader Elais:oo éini'o}fle
k udévé (piesnéjsf) civkovd permeabilita pe. ]?ezne_ se po ]Z
buje v mezich 1,1 az 2,3. Je to pomér. indukénosti L civky
s jadrem k indukénosti vinuti Lo bez jidra.
L —; 201
e i wHl (201)

0

Vysledn4 indukénost s jédrem

L=Lope [uH;pH —] (202)

7 uréi I indukénost vinuti
Z tahu (202) lze té% uréit potiebnou induk nut
lz)zzvj;;rau(r(lapf? pro jeji vypocet z geometrickych rozmért)
Lo—L  [uH;pH ] (203)
He
{ vf jidra i Cinitel jakosti @

b méni pii pouZit - N
Podobné se pit p telem jakosti Qo vinuti bez

civky s jadrem v porovnani s ¢inl
jaddra v pomeru

=—= (204)
Qo
Cinitel jakosti civky s jadrem mé velikost
Q = Quq (205)

Piiklad:

Vinuti bez jaédra mé ’mquénost Ln
Q = 100. Jak se tyto ddajo zméni
M 8 x 18 mm jakosti D?

7 tab. 15 zjistime pro tent
a ¢ = 1,3. Dosazenim do vz

= 160 pH a Cinitele ja..kosti
pouzitim sroubového jadra

sho j4 ¢ini = 1,75
tvar Zelezového jadra cmxte’lq pe =1,
:ahu (202) najdeme nejvétéi indukénost

L = 160.1,75 = 280 pH
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a zo vztahu (205) ¢initele jakosti civky s jadrem
Q=100.1,3 = 130
Poznamka: Nemusi jit vidy jen o zvySeni hodnot. Z tab. 15
je patrné, Ze nékdy neniindukénost L civky s j4drem o mnoho
v&t8i (ue = 1), Cinitel jakosti @ je dokonce mensi (g < 1).
Jadro tu slouZi hlavné k doladéni.
Druhy %elezovijch jader. Zelezovs jadra praskovd se znadila

podle permeability a kmitoétd, pro néZ se mohla pouzivat,
pismenem a barevnou znatkou:

A (bez barvy) — pro vieobeené pouZiti
B (Gervend) —-~ pro kmitolty nad 5 MHz
D (zluta) — pro kmitoéty do 5 MHz

Vlastnosti Zelezovych jader jsou uvedeny v tab. 15, 16.

Tab. 15. Zolezova jadra Sroubovd stifkani (CSN 35 8460/61)

Jadro (D x1) ‘ Stoupani | ~ Drub B Druh D
mm mm o - '
T e e e

4% 10 40,5 1,17 | 1,10 | 140 | 1,20
4% 10 4%0.7 117 | 110 | 140 | 120
6 6 6x 0.5 132 | 110 | 154 | 120
6 10 6 0.5 145 | 110 | 168 | 130
6 10 6x1 145 | 110 | Les | 130
6 12 60,6 162 | 115 | 193 | 130
6% 16 6x 1 145 | 105 | Lol | 150
7 13 Tx 1 133 | 100 | 145 | 120
818 8x1,25 | 160 | L10 | 175 | 1.30

10 % 20 10x1 180 | 000 | 223 | 160

10% 25 10x1,5 | 210 | 100 | 230 | 160

Pozndmka: D je pramdr, ! je délka. Vyznam oznaéeni drubu B a D

viz toxt; podobné vyznam &initela uc a g.
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Tab. 16. Zelezové jadra hrneova, stfikand

e PEA 1

Velikost Rozmér (D x1) Sroubové jadro Zmé:m. LY)
mm mm %
14 14%x12 4x0,7x10 8
23 23x18 8x1,25%x18 10
36 36 x 27 10x1,6x25 15

1) Piiblizna velikost; neni obsaZena v normd CSN 35 8462.

Upozornént: Zelezova jadra pravé popsand jsou zastarald
a nadale se nevyrabéji. Pisluiné normy, (SN 35 8460 a dalsi,
jsou zrufeny! Uvédime je pro ty, kdo# je mohou pouZit —
pro nové konstrukee se nehodi!

Feritova jadra. Novéji ptichézeji v Gvahu pouze jadra
zhotovens z feritit. U typa hrnitkovych a transformétoro-
vych druhit E se misto Ginitele civkové permeability udava
mérnd indukénost Ay, (nebo ar). Je to indukénost jednoho
zévitu na pHslusném jidte a udivd sc v wH . 10~3 neboli
v nH.

Indukénost vinuti s feritovym jidrem — s pouzitim
Cinitele AL — je

L= AL.103N? [pH; pH, —] (206)
Prisludny potet zaviti pro dané jadro uréime z upraveného
vztahu (206)

L L.10®

N= VZ;.‘uT—s‘ = V”AT'
Rozméry feritovych jader Zivodi praskové metalurgie
PRAMET n. p. Sumperk jsou uvedeny v tab. 17, 18, 19, 20.

[—; vH, uH] (207)
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Tab. 17. Sroubov4i jidra feritova

Rozmér yor xs
Dxaxl) Vyrobni &islo
3,6x0,6x10 504500/N01
3,0x0,6x8 504501/H6
3,6x0,6 x5 504502/N01
4%0,5x8 504600/1110
JKO1
: INO2
: JNO1P
4x0,6x12 504601/H10
' JH11
\ INOS
% IN1
. /NO2 .
6x0,6x12 504602/H10
INOS
JNO1
6x0,6x20 504603/H10
6x0,75x 12 504604/H10
6x0,75x 20 504605/H 10
8x0,75x 20 504700/H10
8x 0,756 x 30 504701/H10
8x1x30 504702/H 11

1} D je pramér, s je stoupéni, ! je délka, vie
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Tab. 18. Feritovs jadra pladtovi (hrnitkova)

er , Konstanta 4z Mezara
%of(“}lb‘) Staré znaten{ Nov¢ znaleni [nH/¥?] mm
mm )
50/H12 2000 0
18 x11 0930-115/H12 5053:25%{2 P 0.536
253/H12 100 0,:54
254/H12 160 0,2
256/H12 250 0,1
- 22 505250/H22 2 500 0
18 x11 0930-115/H 253;}122 200 O,SSG
254/H22 160 0,;{4
255/H22 250 0,2
256/H22 400 0,1
D 1]
-116/H12 505350/H12 3 200
2018 0930 ! 351/H12 100 0,82
3562/H12 160 0,42
353/H12 250 0,24
354/H12 400 0,15
355/H12 630 0,1
- H22 505350/H22 4 200 o -
26x16 0930-1161 352/H 22 160 0,82
363/H22 250 3,;&
354/H22 400 A
355;]122 630 0,15
356/1122 1000 0,1
- 505 H12 5 000 0
36 x22 0030-144/1312 doaigg{'}uz o 025
453/H12 400 0,67
. 454/H12 63 0,26
455/H12 1000 0,21
2 505450/H22 8 000 0
36 x22 0930-144/H22 0452;}{22 ;238 (1)%';
AL X
:gﬂﬂz‘z 6830 0,36
455(H22 1000 0,21
456/H22 1600 0,1

1) D je vndjsi pramér, & je vySka hrnce.

i R i j dushové mezery +25 %;
nka: Tolcrance konstanty 4. je u joder bez vadu-] m y > %03
se \gflzx:.&ovou mezerou +3 %, 8 vyjlimkou typu 36 x 22 mm s oznatenim 503456

a 505456, u nichZ je tolerance AL + 5 %. Udaj za lomici carou v oznadeni (napt.

505452/H22) udava vychozi material (ferit) podie tab. 20,
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T'ab. 19. Voritova jidra typu B (obr. 37d)

Rozméry fmm]
Starsi znaéeni Nové znadenit) ‘

‘ Azl e|s

! i i
0039-014 50300G/H10 12 541 3 1 3
0930-016 503050/H10 20 s | 5 5
0930-017 593100/H10 25 10 6 6
0930-018 503150/110 32 13 8 8
0930-019 503250/1110 42 21 12 15
0930-020 S03500/110 55 28 17 20

S, S —_— — e b

1} Za lomici Garou jo uveden druh feritového materislu (viz
tab. 20).

Hrnickovs feritovd jadra jsou slofona ze dvou polovin se
zabrouSenymi okraji. Prosticdni &sti se bud tésnd stykaji,
nebo je mezi nimi piesnd definovani vzduchové mezera.
S tloustkou mezery kless indukénost nepifmo tmérné (vetsi
mezera — mensi indukénost). '

Pfiklady:

1.V brnitkovém jidte @ 18x 11 mm &s. 505256/H 22 se vzdu-
chovou mezerou 0,1 mm je umistdno vinuti s 23 zavity. Jakou ma
civka indukénost ?

Pro uvedeny typ jadra (tab. 18) je uddno Ay = 400. Zeo vztahu
(206) uréime indukénost

L = 400 . 10-3. 252 = 250 ul

2. 8 hrni¢kovym jadrem rozméri jako v piiklads 1, ale se vzdu-
chovou mezerou 0 mm (¢{s. 505250/H 22) cheomo zhotovitb vi tlumivku
o indukénosti 10 mH. Kolik zaviti k tomn potiebujcme?

10 mH = 10 000 pH. Pro mezeru 0 1am jo z tab. 17 mirnd induké-

nost Ay, = 2500 nH. Dosazeniin do vztaha (207) dostanerme pocet
Z4Vith

10000 100000 g L
N= V—md_la:l = V——z’—5~— = V4 000 = 63,3 zivith

Specidlnich feritovych tytek so dnes pouivi jako antén, zvlists pro
malé tranzistorova pfijimade.
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Tab. 20. Cs. ter1tovy matolilal

= Materisl | \
i H22 H20 H13 H10
t Vlastnosti i
Potatetnt permeabilita 2 200 2 000 1800 1300
#» 1959 | £20% | £20% | £20%
Mérny ztratovy Einitel 10-¢ 8 22 15 20
|i tg Olup PHL S MHz 0,02 0,1 0,1 0,1
t e | e e} =
! Curieho teplota leur °C 90 140 90 90
Magneticks indukce I
pH intenzité magne- T 0,30 0,40 0,36 0,32
tického pole H Alem 10 10 10 10
‘Koercitivnf sila Hq Alem 0,2 0,2 0,2 0,3
Mirng hystereznf ztri- 10-¢ cm/A 4,1 5,6
tovy tinitel k/p?p [ (o7 L 6 8
(odpovida q 2-24-100) . mA}
piif ’ kiz 4 20
Teplotnf tinitel permea-
bility 10-¢/°C 2 4,5 4 3,6
I OK) B (12047 60°C)
H My
Mimy odpor cm 102 102 102 102
Mérné hmotnost g/cmn? 4,8 4,8 4,8 4,8
Poulitf 1 2 3 4
Pouiiti:

1 Hrnftkovs jédra, jadra tvaru E;

2 J4dra tvaru B nebo U;

3 Sroubovs jadra, tyCinky, jsdra pro mazaci hlavy;
4 Tydinky, trubitky, Zroubové jadra, jadra E a hrnfEkova;

5 Hrnitkovs jédra;

6 Tydinky, toroidy, jadra U, vychylovaci krouZky;
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Fonox (Pramet, n. p., Sumperk)

gz | Hu | me | N2 | Ni | Nos | No2 | No1 | NOIP
1200 1100 | 600 | 200 | 120 50 20 s 12
___20% 4209% | £20% | =20% | £20% | £20% | £20% +20% | £20%
10 20 30 80 |100 |20 {400 ti000 |125
} ol 0,1 1 1 10 20 50 o | 0°
b |
L1s0 |60 [0 | 200 | 260 |30 | 450 500 | 550
A N _ B
042| 036| 044 o040 035! 030| 027 0,20
10 10 50 50 50 | 80 100
I . I i
‘ i S
03 1 03| 07 26 | 45} 12 15 15
SRR ARG U USRS VUM OO S IS o
1.7 2 : :
25 2.9
20 20
paz3! 6 |1ai4| 15 35 60 80 |100—200] 80
i
i
w | o1e § o1 | 10 | 100 | 100 | 10 100 | 100
|48 | 48| 48| a7 | 47 46 | 43 44 | 43
b 6 7 8 9 10 1 12 13

7 Hmitkova jidra, anténni tycky;
& Anténni tyeky, droubové jidra;
9 Hrnickova jédra, tytinky, Sroubova jidra;
10 Tytinky, #roubova jidra, hrnftkova jidra,
11 Sroubovs jkdra, tytinky;
12, 13 Tytinky, &roubovi jidra;




Vinuti se Zeleznjm jidrem. Pro nizké kmitotty (t6nové
v zesilovaéich a sifové v transformdtorech a tlumivkach) se
pouzivé Zeleznych jader, vétsinou uzavienych, sloZenych
pro zmenseni ztrit i snazii sestavovini z tenkych plechii.
Ty jsou navzéjem oddSleny izolacni vrstvickou laku nebo
okuji na povrchu, popi. polepenim tenkym papirem.

Materizlem na Zeleznd jadra je ocel s nékolika procenty
kfemiku (transformatorovy a dynamovy plech), specidlni
tzv. magneticky mékké slitiny Zcleza s niklem aj. kovy
(permaloy) nebo ocel s magneticky orientovanymi moleku-
lami (orthoperm). Pro vy3si kmitocty (nad 300 Hz) se s vy-
hodou pouZivd i jader feritovych. Z pasi orientovanych
plech@ se vinou tzv. jidra typu C, jejichz zabrousené plochy
po roziiznuti svitku se stdéhnou k sobé drZdkem a tak —
podobné jako u feritovych jader & — po navléknuti civky
s vinutim se jadro vytvoii prostym piiloZenim obou polovin
k sobé a staenim. Udaje o hlavnich matcridlech na jédra
jsou uvedeny v tab. 21. T

Pro vypodet civek a transforméitord se Zcleznym jadrem
je nutné znit nékteré dalsi veli¢iny magnetického pole.

Intenzita maguetického pole civky bez jadra (tav. sole-
noidu) ‘

N

Ho
kde H je intenzita magnetického pole,
B magneticks indukce (hustota magnetického toku),
Jo  permeabilita vakua.

[Az/m; T, Hfm] (208)

Pro praktické vypodty pouZivime vztahu

NI

H=p " [Azjm; H/m, —, A, m] {209)

Magnetickd indukee

B = prpotl [T; —, H/m, Az/m] (210)
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kde B je magneticki indukee,
ur pomérnd permeabilita jadra,
po  permeabilita vakua,
H  intenzita magnetického pole.

Permeabilita vakua mé hodnotu
to = 4w . 1077 = 1,256 . 10~ H/m (211)
Pomérnsd permcabilita jadra
B ’
Ur = 7[?;0[1 ['_"’ r’ II/m: Az/m] (212)

Hoplinsoniw zdkon pro magnetické obvody je obdobou
Ohmova zdkona pro obvody elektrického proudu. VyuZi-
véme jej pi¥i vypodtu magnetickych obvodd, zvldité pii
vypoitu Zelezného jidra tlumivek a transformédtori.

1. Magnetomotorické napéti

= ORyn  [Az; Wb, Az/Wb] (213)

kde Fn je magnctomotorické napéti,
@  (fi) magneticky tok,
Ry  magneticky odpor (reluktance).

2. Magneticky tok

F
®=>2 [Wb; Az, Az/Wb] (214)
B
3. Magneticky odpor (reluktance)
F,
Ry === [Az/Wb; Az, Wb] (215)

Pro konstrukéni navrh pouzivime vztahu

Ry = S [Az/Wb; m, H/m, m?] (216)




kde ur je pomérnd permeabilita materidlu,
permeabilita vakua,
1  délka st¥edni silové &ary,
S  prufez jadra.

Induktnost vinuth se Zelezngjm jadrem

V praxi ptichazeji hlavné dva druhy vinuti ze Zeleznym
jadrem, urdené pro nizké kmitodty (t6nové nebo sitové):

a) s jadrem-zcela uzavienym pro sifové transformditory
a jind vinut{ bez stejnosmérné magnetizace,

b) s jidrem pFerusenym vzduchovou mezerou pro filtraénf
tlumivky a vystupni transformdtory se stejnosmérnou
magnetizaci.

1. Indukénost vinuti na uzavieném jidfe (obr. 30a) s po-
uzitim magnetického odporu (reluktance)

I 4nN3.10° 1,256N2 . 108 [H;—, Az/Wb] (217a)
Rm Rm

kde Rp je reluktance,
N  podet zévitu.

mezera ly .
L
{ —_——— mezerut,
TN C’ 3\ J 4
H : silvd TreN_ 1 "
l!ﬂ’l‘ﬁ lFe 1
| i
| | 1 !
1 ! I !
i ! !
w__) \
b,
Q) )

Obr. 30. J4dra tlumivek: a) uzaviené, b) se vzduchovou mezerou
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Velikost reluktance Rp, je dina vztahem (216), po dosazeni
a upravé dostaneme
47tN2uSye . 10-°
lFe

2. Indukénost vinutt na jadfe s mezerou (obr. 30b)
a) & reluktanci jidra a mezery
4nN2 . 10-° 4nN2 .10~
= == N 2
L . __ll?g_ T [H; cm, cm?] (218)
P'SFe Sy
kde I, je délka silové Siry v mezefe,
4 permeabilita jidra,
Spe Utinny prifez jidra,
Sy Gdinny prifez vzduchové mezery.

L =

[H; —, cm2, cm] (217b)

Pozndmka: Vlivem rozptylu ve vzduchu je G¢inny prifez ..
vzduchové mezery Sy asi o 10 aZ 25 %, vét&f neZ prifez jidra,
takse Sy = (1,1 az 1,25) Sge podle tloustky mezery.

Podet zdvith pro danou indukénost zjistime ze vzorce

lre Iv
L ——1.10°
N=‘/ (SFe+ Sv) 10

4r

[—; H, cm, em?] (219)

Pfiklady:

1. Na uzavieném Zelezném jédfe z transformatorovych plechu
0 \éinném prifezu Spe = 2 cm? & stiodni délce silové &ary lpe =
= 10 cm jo navinuto 1 200 zavitd izolovaného vodide. Permeabilita
materidlu jédra (pii pouZité magnetické indukei) p = 2 000. Jakou
m4é tato civka indukénost?

Udaje dosadime do vztahu (217b)
12,66 .12002.2000.2.10° 72,6

L = = =
10 10 .25 H




2. Kolik zivita se musi navinout na %clezné jadro s mozerou Sitky
0,5 mm o stiedni déleo silové &4ry v Zeleze lge = 11 cm, Gdinného
prifezu Spe = 3 cm? s pormeabilitou g = 1600, abychom dostali
tlumivku o indukénosti L = 4,5 H?

V tomto pfipadd jsou dva druby reluktance, proto pouZijeme
vztahu (218). Chybi nim jeitd prifez mezery — odhadem Sy =
= 1,2 Spe = 3,6 cm2. Délku I, je tieba dosadit v cm.

Dosazenim vyjde

.05
[ e+ 0
N= 1556 - = V587100 = 2400 zévita

PritaZlivd sila elektromagnetu
1 B2
F = . S
2 ‘uo
kde F je pfitazliva sila,
S  plocha pdli,
B magnetickd indukce.

= 4SB? [kp; T, m?, H/m; em?, T]  (220)

Priklady:

1. Elektromagnet tvaru U, napajeny stejnosmérnym proudem,
mé pély rozméri 1,5 2 cm a magnetickou indukei B = 0,8 T. Jaké
biemeno unese?

Elektromagnet tvaru U mé dva poly o celkové plofe § = 2.3 =
= 6 cm?, Dosazenim do vztahu (220) zjistime nosnost

F =24.0,8 == 24.0,64 = 15,4kp
2. Jakou silou je pFitahovéna membrina v telofonnim sluchdtku
k polovym néstaveiim rozmérit 2x 8 mm, jo-li magnetické indukee

v mezeie mezi poly a membranou B = 0,2 T?
Membréna je pfitahovéna silou (220)

F=4.2.016.022 = 0,051 kp
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11. Uprava relé pro jiné napéti

O}{éas poticbujeme upravit néjaky elektromagnet pro jiné
n?.paje.ci napéti, aniZ by se zménil vykon clektromagnetu,
piitaZliva sila apod. Dnes je to ncjcastdji relé¢ (ditive té%
vinuti buzeného reproduktoru aj.).

Pritazlivi sila

F = 4882 (kp; em?, T] (221)
kde F je pfitailiva sila,
S plocha pdlu,
B magnetickd indukce.
ProtoZe souéin
SB=¢ [em?, T; Wb] (222)
kde D je magneticky tok
a magneticky tok
& ~NI [Wb; —, A] (223)
kde NI je magnetomotorické napdti
je také piitazliva sila
F~NI [kp; A] (224)
Magnetomotorické napéti je ddno vztahem
Fn=NI  [A%); — A] (225)

kde I je proud,
"N pocet zavith.

PiitaZlivd sila je Gmérnd magnetomotorickému napéti, tj.
soudinu poétu ziviti a prochazejictho proudu. Pfi zméns
vinuti relé je tedy nutné piivodni magnetomotorické napéti
(pocet ampérzivitd) zachovat.

. ‘f) Casto se pougivi pro magnetomotorické naptti jednotky ampér-
zavit (Az).
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